

2024年海南“三月三”节庆活动4月11日开幕 迎接四方宾客 共享黎风苗韵

乐东

发展一村一品 打造“酒糟鸡”品牌

本报讯(记者 林林 通讯员 陈海清)近日乐东黎族自治县多家宾馆酒店“默契”地推出一道新菜品——万冲酒糟鸡。据了解,这是该县万冲镇实施乡村振兴战略新举措——发展一村一品,推动城乡融合发展,持续增加农民收入。

酒糟鸡是万冲镇卡法村特色农产品,也是万冲镇重点扶持的产业项目。卡法村田头鸡林下生态养殖基地精选养殖的小种鸡,以黎家酿造米酒的酒糟、米糠、谷物为饲料,田间喂养200天,养出的鸡肉嫩皮黄,口感鲜美香甜。

万冲镇卡法村田头鸡林下生态养殖基地负责人陈秋枫告诉记者,通过多次试验,用酒糟、米糠、谷物来调配的鸡饲料喂养的小种鸡虽然个头不大,但是口感特别好,和多家酒店开展产销合作,食客品尝后纷纷点赞。

乡村振兴向纵深推进,必须做大做强产业,万冲镇积极利用当地优势资源,打造乐东“酒糟鸡”品牌,以产业发展带动农民增收致富,助力乡村振兴。万冲镇副镇长王丽云说:“万冲酒糟鸡为海南鸡产业增加新品种,也带动了当地就业,持续增加了农民收入。”

五指山

红掌成为村民“致富花”

本报讯 五指山市南圣镇自然环境优美,气候适宜,是红掌花的理想种植地。近年来,南圣镇紧紧抓住这一资源优势,大力发展红掌花卉产业,将一朵朵娇艳欲滴的红掌花变成了村民的“致富花”。

近日,记者走进南圣村红掌花卉基地,一片繁忙的景象映入眼帘。工人们正紧锣密鼓地采摘、打包红掌花,准备发往云南昆明花卉市场。黄裕也正忙着摘花,只见她用手轻轻地拨开枝叶,用剪刀小心翼翼地将花从茎部剪断,“现在基地干活,离家近,工资也高,上个月就拿了4000多元。”

黄裕告诉记者,丈夫意外去世后,她成了家里唯一的劳动力,家中2个上了年纪的老人和5个孩子都需要照顾,因此以前她只能在家做点农活糊口。现在就近来到红掌花卉基地工作后,收入稳定了,还方便照顾家人,日子也渐渐好转起来。这些鲜艳的红掌花不仅是美丽的花卉,更是她增收的重要来源。

红掌花好养活、花期长且颜色鲜艳,备受大众喜爱,特别是国庆节、春节等节假日,市场需求旺盛。记者了解到,许多村民在基地工作,通过除草、采摘、打包、销售红掌花,实现了稳定增收。

近年来,南圣村红掌花卉基地通过引进优质品种、提供技术支持、拓宽销售渠道等措施,推动红掌花产业不断壮大,目前,南圣镇的红掌花种植面积在南圣村、同甲村已达数十亩,品种繁多,色彩缤纷。

据悉,该基地采用“合作社+企业+农户”的合作方式,于2021年7月正式投入使用,自2023年基地进入收割期起,预计可连续收割10年至15年。目前,基地的红掌花主要销售渠道已覆盖广州、云南、上海、北京等多个城市,市场需求旺盛。

南圣镇南圣村乡村振兴工作队员王春华告诉记者,2023年南圣村合作社纯收入达到35万元左右,为周边村民提供了20多个就业岗位,下一步计划扩种十亩左右的红掌花,加强培训管理,增加就业岗位,吸纳更多村民就近务工,提高他们的收入。

(鲍讯)



保亭主会场邀请出席发布会的相关人员共同为“相约三月三”巴士来一场越山向海之旅揭幕。

本报讯(记者 张慧敏)今年海南“三月三”节庆活动将于4月11日开幕,主会场设在保亭黎族苗族自治县五指山市水满乡。4月1日至30日期间,保亭黎族苗族自治县将举办系列丰富多彩的活动,让相聚保亭的四海宾朋充分感受雨林温泉和黎风苗韵。

据悉,除了开幕式、闭幕式外,保亭主会场还将举办“唱响三月三”民歌大赛、“锦绣非遗”技艺大赛、“寻味三月三”黎苗好食节、海南热带雨林和黎族传统聚落“双世

遇”活态展演、“国潮&黎潮”文化创意秀、“绿色疗愈”保亭康养之旅、“三月三奇遇记”保亭全城剧本秀、“雨林星光”音乐派对、“海外大V”保亭非遗之旅等一系列活动。

保亭黎族苗族自治县相关负责人介绍,今年是保亭加快建设热带雨林温泉康养度假区和黎苗文化保护传承展示体验区的重要一年。海南“三月三”节庆活动具有丰富的文化意义和历史价值,是海南重大的传统节庆品牌活动之一,品牌溢出效应显著。举办海南“三月三”保亭

主会场活动,将有效促进保亭文旅深度融合,提升保亭知名度和美誉度,高质量融入三亚经济圈,助力海南自由贸易港建设。今年“三月三”保亭将与周边市县联动,联合三亚市共同举办“情定三月三”山海海誓之旅,打造一场“海誓山盟”的民族特色婚俗体验之旅,不断推动三亚经济圈旅游一体化发展。

值得一提的是,为更加注重游客的参与度和体验感,还邀请出席发布会的相关人员共同为首辆主题“相约三月三”巴士来一场越山

向海之旅揭幕,与旅客和媒体现场一起沉浸式体验,并欢迎全国各地游客的到来,体验民族传统体育趣味项目的乐趣,在剧本秀中以互动游戏解锁黎苗文化符号、在“情定三月三”山海海誓之旅中找到心中的另一半,在“寻味三月三”黎苗好食节中品尝长桌宴特色美食。

据了解,活动期间保亭将推出精品旅游线路,各大景区将推出优惠套餐,欢迎全国各地游客的到来,并邀大家沉浸式体验独具民族风情的视觉和味觉盛宴。

2024年海南“三月三”节庆活动 主会场活动内容

(一) 开闭幕式

开幕式暨主题文艺演出在4月11日17:00至18:00举行;闭幕式暨主题文艺演出在4月13日20:00至21:30举行。地点均安排在保亭黎族苗族自治县七仙文化广场。

(二) 黎祖祭祀活动

4月11日8:00至11:00在五指山市水满乡黎峒文化园举行。

(三) “唱响三月三”民歌大赛

4月9日至10日在保亭黎族苗族自治县举行,分为选拔赛和总决赛两个部分,首先邀请全省各市县民族歌手到保亭开展民歌大赛现场选拔,选出优秀歌手参加总决赛。总决赛将邀请广东、福建、广西等省区优秀民族歌手与我省选拔出的优秀歌手进行同台竞技,共同展示各地区各民族优秀传统文化,并以此促进各民族交往交流交融。

(四) “锦绣非遗”技艺大赛

4月9日至12日,在保亭黎族苗族自治县举办黎锦苗绣技艺大赛,比赛分为黎锦技艺组和苗绣技艺组,部分获奖选手将应邀参加“民族服饰秀”展示。

(五) 民族传统体育竞技活动

4月12日至21日,在保亭黎族苗族自治县举办“珍珠球”全省邀请赛和民族传统体育项目互动体验和趣味展演,民族传统体育项目互动体验和趣味展演将邀请广大群众共同参与。

(六) “寻味三月三”黎苗好食节

4月10日至30日,在保亭黎族苗族自治县举办“寻味三月三”民族特色长桌宴和“亭

好吃”系列主题美食推介活动。

(七) “铸牢中华民族共同体意识”系列展览
4月10日至30日,在保亭黎族苗族自治县文化馆、博物馆举办“铸牢中华民族共同体意识”主题展、“寻迹雨林”摄影展、“遇见保亭”文博展,展现海南民族地区经济社会发展成就和海南自贸港民族团结进步事业成就等。

(八) 海南热带雨林和黎族传统聚落“双世遗”活态展演

4月11日至14日,在全省相关市县举办“寻迹雨林”摄影大赛、“双世遗”活态展演。用镜头记录“双世遗”生态人文影像,记录历史、保护遗产,展出摄影作品,通过演绎互动、现场解说宣传展示,普及“双世遗”知识、推广生态理念。

(九) 海南黎族苗族文化论坛

4月12日,在保亭黎族苗族自治县举办海南黎族苗族文化论坛,邀请专家学者、民族文化工作者等参加,传承交流海南民族文化、历史人文等,汇集论坛成果,出版论坛作品集。

(十) “国潮&黎潮”文化创意秀

4月11日至13日,在保亭黎族苗族自治县举办民族服饰秀、黎潮文化节等,展出汉服、黎族服饰、苗族服饰等中华民族传统服饰和新潮创意服饰,包括国风集市、民族风集市、本土潮玩、文创产品发布等活动,与广大群众共同感受市井烟火气和特色文化的体验之旅。

(十一) “三月三奇遇记”保亭全城剧本秀

4月11日至13日,在保亭黎族苗族自治县举办“三月三奇遇记”保亭全城剧本秀,将

民族文化融入游戏娱乐的沉浸式体验活动。剧本取材于海南黎族苗族民间故事,以角色扮演穿越千年历史,以互动游戏解锁文化符号,让游客沉浸式体验“三月三”民俗风情和文化特色,串联“娱游乐”,打造传统文化新玩法。

(十二) “雨林星光”音乐派对

4月30日,在保亭黎族苗族自治县举办,以新民歌、电音、传统器乐等多元音乐,展示黎苗文化与热带雨林相结合的音乐奇遇,为游客带来沉浸式畅游雨林、品味音乐之旅。

(十三) “绿色疗愈”保亭康养之旅

4月份,在保亭黎族苗族自治县举行黎族苗族医药康养体验、雨林温泉康养体验,传承保护民族特色医药文化,发展中医药健康旅游,推出养生、健身、休闲等康养旅游产品,体验保亭深呼吸的养生之旅。

(十四) “相约三月三”巴士穿越之旅

4月份,在各民族市县开通首辆“相约三月三”主题巴士,通过车体、车内设计包装,生动灵活地宣传推介黎苗文化。

(十五) “情定三月三”山海海誓之旅

4月份,在保亭、三亚联合举办爱情节(婚庆节),分别于保亭(山盟)、三亚(海誓)进行民族特色婚俗体验,寓意“海誓山盟”,祝福美满爱情。

(十六) “海外大V”保亭非遗之旅

4月份,邀请海外大V到保亭黎族苗族自治县深度参观和体验黎苗文化,向非遗传承人学习非遗课程,制作精彩的深度体验Vlog,在世界网络平台分享发布视频,提升海南黎苗文化的世界影响力。

三亚经济圈

支持单位

三亚经济圈
市县人大常委会
联席会议办公室



传承中华好风尚
乐于分享
从小培养